

9月20日,全国第22个"公民道德宣传日"。为进一步提 升公民道德素养和社会文明程度,营造浓厚的道德建设氛 围,大力宣传中华优秀传统文化,在全国第22个"公民道德 宣传日"来临之际,各地纷纷开展各种宣传教育活动,普及 道德规范、弘扬社会正气,更广泛地动员社会各界关心、支 持、参与道德建设。让我们从自身做起、从一言一行开始,共 同营造文明向上的道德风尚,共享更加健康、清朗的公共空 间,让爱和温暖照耀每一个角落。

温润幸福的精神内核

在岁月的长河中,有一种力量,它无声却强 大,它源自心底,照亮前行的道路,那就是良好的 家风

宣传日

家风是一个家庭的精神内核,也是一个社会的 价值缩影。家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会 祥和,家庭文明则社会文明。只有千家万户都上好 家风建设这堂"必修课",扎根于中华优秀传统文化 的丰沃土壤,国家才能好,社会才能好。

日前,由江苏无锡市委宣传部、无锡市文明办 指导的"最美家风润万家"无锡高新区(新吴区)推 进家庭家教家风建设三年行动计划正式发布。该计 划将通过实施五大行动推动家庭家教家风建设高 质量发展。

为进一步发挥典型带动作用,活动现场,无锡 高新区(新吴区)还表彰了一批"家和风正优秀家 庭"和"家和业兴优秀单位",并举行了无锡高新区 (新吴区)新时代文明实践专项基金捐赠仪式,进一 步壮大文明实践生态圈,推动家风建设和志愿服务 细水长流,引领新时代文明新风尚。

当天,"晒家谱、明家训、传家风、倡文明、颂廉 洁"主题书法展、书籍展、家谱展在无锡空港经开区 (硕放街道)同步巡展,将家风文化精髓融入作品, 涵养道德修养,传递文明新风尚。

为弘扬廉洁家风正能量,进一步推动辖区居 民形成良好的家庭道德观念,传承感恩、孝亲、诚 信、勤俭等优良传统家风,共同营造和谐文明的社 区环境,日前,四川成都成华区围绕近年来寻优寻 美工作中涌现出的优秀家庭代表的典型事迹,策 划制作了宣传片《濯锦·沙河清韵——成华区家风 故事》。而山东青岛市市北区辽阳西路社区则开展 了"弘扬清廉家风 共筑和谐社区"宣讲活动,社区 宣讲员和居民代表从东汉"杨震拒金"讲到北宋名 臣包拯"不持一砚归",再讲到"李大钊百年家训" "周恩来十条家规",以一个个小故事倡导廉洁简 朴的优良家风。

"好家风是家庭幸福、社会和谐的重要基 础。不仅能够塑造个人品德,促进家庭和谐,还 能引领社会风尚,传承文化价值。"群众笑呵呵

在重庆市江津区,由家庭教育讲师、各级最美 家庭、三八红旗手等组成"帅乡家风家教轻骑兵", 在机关、企业、镇街、学校、三新组织等单位进行先 进家庭事迹分享、家庭教育宣讲、普法宣传等巡 讲。据介绍,近年来,江津区妇联以"聂帅家风"为 抓手,强化理论武装、抓好关键少数、坚持系统推 进、建好五个阵地、汇聚建设合力"五位一体"全面 加强家庭文明建设,打造有辨识度的"八个一"(一 馆一展一校一课一库一网一地一线)家风家教工 作品牌,落实"春风满巴渝"社会风气提升行动,将 家庭家教家风建设融入文物古迹保护、名人故居 建设、旅游景点建设等项目,打造集参观、展示、体 验、学习于一体的示范阵地;结合乡村振兴、乡风 文明建设,推动"家教润心""最美家风"宣讲;精心 策划"我们的节日"活动,广泛开展"家风润万家" "孝善教育""书香润万家"等主题活动,传承"孝悌 忠信礼义廉耻"文化基因,使家风文化建设更加充 满生机和活力

传文化 贈活力 黔守正创新中不断向前

从传统文化的创意呈现,到家国情怀的别样表 达,各地结合"我们的节日"举办丰富多样的道德建 设活动,从中华优秀传统文化中汲取道德滋养,引 导广大群众移风易俗,推动形成文明新风尚,使丰 富多彩的优秀传统文化在新时代的浪潮中不仅得 以传承,更在不断创新与发展中焕发出新的生机与 活力

为进一步提升公民道德素养和社会文明程度, 营造浓厚的道德建设氛围,大力宣传中华优秀传统 文化,扬州市委宣传部、市精神文明建设办公室举 办"9·20"公民道德宣传日暨"中秋月明 家国同辉" 主题活动。活动现场,舞蹈《文明在哪里》、扬州清曲 《生活处处见文明》、小品《高空抛物》、音乐快板《烟 头不落地》等节目,以群众喜闻乐见的文艺形式传 递文明之声、美德之光。

此外,活动还设置了中秋传统民俗互动体验

区。群众在互动区体验非遗漆扇,制作完成的漆扇 盖上"文明扬州""崇文尚德""花好月圆"等字样。 现场群众还参与了中秋香包纳福,利用茅香、花 椒、辛夷、菊花等中草药,DIY中秋香囊。志愿者还 为大家发放《争当文明有礼扬州人》漫画手册、《扬 州市文明行为促进条例》、全民阅读卡等宣传资 料,向市民朋友宣传社会公德、职业道德、家庭美 德、个人品德。

月华映梦,星辉铸志。上海市徐汇区各校园开 展中秋主题活动,让孩子们不仅体验传统文化的魅 力,更加深对航天科技的理解和热爱。园南小学的 同学们穿上了飘逸的汉服,仿佛穿越时空。他们精 心筹备了主题队会,以"月"为媒玩起飞花令,用诗 句编织一幅幅美丽的中秋画卷,也激起大家对月球 的好奇和向往。一、二年级的同学分享了中秋节的 对促进社区和谐建设的作用;有的则从历史长河中 传统习俗,聆听了"嫦娥吃仙药飞升到月宫"的故 挖掘,阐述清正廉洁美德的跨时代价值。

事,更有小辅导员讲解现代中国航天科技的重要里 程碑"嫦娥工程",感受中国航天的辉煌成就

山东省临沂市组织开展了"沂蒙精神进校园" 活动,通过主题班会、演讲比赛等形式,让青少年深 人了解沂蒙精神的内涵和价值,培养爱国情怀和社 会责任感。

济宁高新区冠亚社区开展"传承儒家思想弘 扬传统文化"宣讲。冠亚社区党委书记谷振以孔孟 之道为中心,通过大量生动的社会实例展示,讲解 孝悌忠信礼义廉耻的深层含义,引导社区工作人员 正确认识"八德",积极弘扬"八德",不断加强自身 道德修养,明大德、守公德、严私德。随后,聚焦"廉 德"主题,大家展开深入交流探讨。现场气氛热烈, 大家纷纷发表见解,有的从细微处着眼,讲述廉洁

颂英雄 慰模范

汇聚强大的精神力量

"他们的言语中充满了对国家的热爱和对未来 的期许,让我们感受到了道德的温暖和力量。"现场 观众表示,要向这些道德模范和身边好人代表学 习,用行动去传递更多的爱和温暖。由天津市文明 办、天津市文联联合举办"艺韵同辉 共赞楷模"道 德模范文艺宣讲慰问活动,为默默奉献、以身作则 的道德模范和身边好人代表送上敬意和祝福,让观 众受到心灵洗礼。

活动中,《丰碑》《运河大义》《道德模范礼赞》等 节目轮番上演,道出了对道德模范、身边好人的赞 美、敬意和祝福。组织者特别邀请徐文华、郭志龙等 道德模范代表上台发言,他们用感人的故事深刻诠

释了何为榜样力量。 "行业有分工,职业无贵贱。只要能为社会作贡 献,扫马路一样有成就感。"这是徐文华的宣言,多 年来他以此为座右铭奋斗着。从"橄榄绿"到"警察 蓝",曾与"死神"擦肩而过的郭志龙一次次圆满完 成党和国家交给他的任务与使命。"新中国即将迎 来75周年华诞,我要将最诚挚的祝福送给我们日 益昌盛的祖国。我也将在岗位上继续努力坚守,用 实际行动践行一名人民警察的铮铮誓言。"

每一份善行都值得被铭记,每一次义举都应 该被传颂。为充分彰显对道德典型的尊崇和关爱, 弘扬传统美德,培育文明新风,连日来,各地举办 特色活动,引导广大群众展现中国精神、增强文化 自信,传播团圆幸福、家庭美满、社会和谐的文明 风尚,汇聚起奋进新征程、建功新时代的强大精神

在由中共淮北市委宣传部(淮北精神文明建设 办公室)主办的活动中,市委宣传部有关负责同志 为全市20名道德模范、"中国好人"代表送上节日 祝福

让英模能够社会上有荣誉、家庭上幸福美满。 河南省南阳市镇平县组织开展走访慰问见义勇为 英模活动,为他们送去节日的问候并送上慰问金、 慰问品。县政府副县长、县公安局局长王斌带领慰 问组分别来到见义勇为英模李朝柱、杨春雷、李子 胜等的家里看望慰问,叮嘱他们注意身体健康,感 谢他们为维护社会正义、弘扬社会正能量所做的 贡献。

香格里拉市委文明办开展了走访慰问"云南省 道德模范""云南好人"等先进典型活动,向云南省 道德模范陈建生,云南省道德模范提名奖获得者李 学莲、和建香,2023第一批"云南好人"获得者黄翔 等表示亲切问候、送上中秋祝福,并详细了解他们 的思想情况、工作生活和身体健康状况,勉励他们 继续发挥榜样示范作用,始终做崇高道德的践行 者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

为弘扬"知好人、学好人、做好人"的良好社会 风尚,安徽省阜南县启动"公民道德宣传日"活动, 表彰身边好人,为身边的中国好人、安徽好人、阜 阳好人建事迹展览馆,并邀请"中国好人""安徽好 人""阜阳好人"代表为中小学生分享好人事迹。中 国好人张茂、吕振康、周伟杰,阜阳好人张辉等人 分享了他们的事迹,并和青少年一起参观好人事 迹展览馆。阜南好人馆中展出阜南籍的中国好人、 安徽好人、阜阳好人的事迹,他们有的十多年如一 日助人为乐、用持之以恒的小爱小善播撒人间大 爱;有的敬业奉献、用辛劳默默奉献把众多乡村孩 子培养成才;有的见义勇为,跳入冰河中救出5人 性命;有的诚实守信,把履约守信当作人生的首要 准则……(综合津云新闻、《扬州日报》、上海徐汇 官方账号、大皖新闻等)

道德规范学起来

9月20日是全国第22个"公民道德宣传日"。让 我们一起学习道德规范小知识-



文明礼貌,提倡人们互相尊重;助 人为乐,发扬社会主义人道主义精神; 爱护公物,增强主人翁的责任感;保护环 境,强化生态伦理观念;遵纪守法,自 觉维护公共秩序

爱岗敬业,热爱自己的工作岗位, 热爱自己所从事的职业;诚实守信,强 调公民应文明礼貌、诚实、诚恳待人;办 事公道,待人处事要公正、公平;热情服 务,全心全意为人民服务,一切以人民 的利益为出发点和归宿;奉献社会,积 极自觉地为社会作贡献。





尊老爱幼,尊老爱幼是中华民族 传统的家庭美德,也是社会主义家庭 美德的重要规范;男女平等,坚持男女 平等的美德,是指既要反对"大男子主 义",也不赞同"夫人专政"或"妻管严"; 夫妻和睦,平等对待,相敬如宾,是夫 妻和睦的关键,也是建立美满幸福家 庭生活的关键;勤俭持家,弘扬淳朴、 善良、勤俭节约、艰苦奋斗的美德;邻 里团结,邻里之间应该以礼相待、互 谅、互让、互帮、互助,团结友爱。

爱国奉献,对祖国热爱和忠诚,为 社会的发展做出自己的贡献;明礼遵 规,尊重他人的权益和尊严,遵守社会 规范和法律法规;勤劳善良,勤奋努力, 积极工作学习,关心他人并乐于帮助他 人;宽厚正直,宽容包容,能理解和接纳 不同的意见和观点,具备正直诚实的品 质;自强自律,不断学习进取,不断提高 素质和能力,自觉约束自己的行为,遵 守自己设定的规则和目标。



网络道德知识小练习

1. 网络"抄袭"纠纷频发反映了()。 A互联网产业创新活力不足 B互联网诚信缺失 C互联网市场行为亟待规范 D互联网立法工作的滞后

2.信息安全领域内最关键和最薄弱的环节是()。 A技术 B策略 C管理制度 D人

3.()属于网络不诚信问题。 A发布虚假信息,扩散小道消息 B网上恶搞、设网络暴力、人肉搜索 C境外的网络攻击 D手机恶意程序

4. 网络主体要提高自身的道德修养,要做到()方面。 A提高自己的道德修养水平 B提高自己的道德修养层次 C提高自己的网络技术水平 D坚决同不道德的网络行为作斗争

答案:1.A 2.D 3.AB 4.ABD

